



Віншуем!

РНЦ АНКАЛОГІІ —
60 ГАДОЎ**Сёння РНЦ анкалогіі і
медыцынскай радыялогіі
імя М. М. Аляксандрава
святкуе сваё 60-годдзе.**

У цэнтры працуе дзве тысячы медыкаў. Штодзень да іх звяртаюцца каля тысячы пацыентаў (тут ёсць свая паліклініка). У суткі хірургі-анкалагі РНЦ выконваюць да 70 аперацый. За год у стацыянары РНЦ праводзіцца да 12 тысяч хірургічных умяшанняў, і каля чатырох тысяч — на амбулаторным этапе. Штогод лячэнне ў цэнтры атрымліваюць каля 30 тысяч пацыентаў, сярод іх — каля 2,5 тысячы замежнікаў. Пераважна ў цэнтр на дыягностыку і лячэнне прыязджаюць грамадзяне Расіі і Украіны, нярэдка і пацыенты з Каўказскіх рэспублік і краін Прыбалтыкі. Таксама бываюць госці з Вялікабрытаніі, ЗША, Германіі, Італіі. У мінулым годзе замежныя пацыенты заплацілі за лячэнне і абследаванне ў беларускіх анкалагаў каля 3,5 мільёна долараў.

— Штогадовы прырост анкалагічнай паталогіі ў краіне — больш за 50 тысяч пацыентаў. У мужчын на першым месцы па лакалізацыі — рак прастаты, у жанчын — рак малочнай залозы. Адна з надзённых праблем — рак тоўстай кішкі, — пералічвае **Сяргей ПАЛЯКОЎ**,

**дырэктар РНЦ анкалогіі і
медыцынскай радыялогіі імя М.
М. Аляксандрава.**

«Мы ганарымся, што захавалі тое ўпарадкаванне анкалагічнай службы, якое існуе цяпер», — дадаў ён. Пяць гадоў на базе РНЦ працуе Рэспубліканская малекулярна-генетычная лабараторыя канцэрагенезу, дзе праводзіцца сучасная дыягностыка анкалагічных захворванняў, дзейнічае Рэспубліканскі цэнтр пазітронна-эмісійнай тамаграфіі. Нядаўна адкрыты пансіянат на 118 нумароў для пражывання блізкіх пацыентаў, плануецца адкрыць аддзяленне з палатамі павышанай камфортнасці. Усяго на

тэрыторыі РНЦ 35 карпусоў і будынкаў.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка павіншаваў калектыв РНЦ анкалогіі і медыцынскай радыялогіі з 60-годдзем. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што калектыву ўстановы ўдалося захаваць і прымножыць лепшыя традыцыі, выбудаваць эфектыўную сістэму аказання спецыялізаванай меддапамогі насельніцтву, сфарміраваць уласную навуковую школу і выратаваць дзясяткі тысяч чалавечых жыццяў.

**Алена КРАВЕЦ.
Фота Яна ХВЕДЧЫНА.**

Абмяркуем

ПАШЫРЫЦЬ МОДУ
НА ЧЫТАННЕ

Папулярныя чытанні сярод моладзі — тая тэма, якая ўжо не адзін год застаецца актуальнай для ўсіх, ад аўтараў і выдаўцоў да настаўнікаў і бацькоў кожнага новага пакалення. У чарговы раз сваё бачанне сітуацыі і шляхоў яе змянення агучылі ў коле бібліятэкараў і пісьменнікаў.

— Вельмі знакава, што напачатку новага навучальнага года і напярэдадні Дня беларускага пісьменства мы гаворым пра кнігу, пра чытанне на роднай мове, — падкрэсліла **першы намеснік Саюза пісьменнікаў Беларусі Алена СТАЛЬМАХ**. — У мяне сёння ёсць магчымасць гаварыць пра кнігу ў тым ліку і з пазіцыі ўласнай творчасці, бо шэраг маіх праектаў убачылі свет у Выдавецкім доме «Звязда». Сёння пісьменнікі вельмі часта ідуць на сустрэчы з дзецьмі і ў бібліятэкі, і ў школы. І гэта вельмі важна не толькі таму, што пісьменнік сам нясе дзецям святло сваіх кніг, але і таму, што так мы больш разумеем дзіцячую псіхалогію, тэмы, якія патрэбныя гэтай аўдыторыі. І нам хочацца, каб кніга ўсё ж такі заставалася адной з галоўных крыніц ведаў і пазнання свету, бо толькі так магчыма вываць асобу.

Для беларускіх пісьменнікаў вельмі важна перш за ўсё пісаць на роднай мове, каб нашы дзеці чулі роднае слова, чыталі казкі і іншыя творы па-беларуску. Прысутныя адзначылі: радуе, што сёння ўзрастае імкненне з боку маладых бацькоў самім ведаць родную мову ды вучыць гэтаму сваіх дзяцей. У наш час прасоўванне кнігі і папулярныя чытанні — нялёгкае справа, паколькі дзеці і падлеткі аддаюць найбольш увагі гаджэтам. Тым жа бібліятэкам даводзіцца прыдумваць самыя розныя формы і спосабы ўзаемадзеяння з юнымі чытачамі і іх бацькамі, каб пазнаёміць іх з кніжнымі навінкамі, заахаціць чытаць і адкрываць для сябе новых аўтараў у беларускай літаратуры.

Як заўважыла **намеснік дырэктара Цэнтралізаванай сістэмы дзіцячых бібліятэк г. Мінска Алена ЧАРНЯЎСКАЯ**, «сёння бібліятэкі не могуць жыць без пісьменнікаў, бо толькі дзякуючы добрым пісьменнікам мы маем толькі кнігі».

— Хоць ёсць меркаванне, быццам сучасныя дзеці не чытаюць, але насамрэч яны чытаюць. У іх свае героі, свае тэмы і ўласны выбар кніг, якім яны аддаюць перавагу. І для бібліятэк зараз галоўная задача — прасоўванне чытання як працэсу, пашырэнне моды на яго, — падкрэсліла **Алена ЧАРНЯЎСКАЯ**.

Алена ДРАПКО.

Несці слова пра мір

**(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)**

«Сёлета экспедыцыя закліканая быць не толькі асветніцай, не толькі духоўнай, яна закліканая яшчэ да таго, каб несці слова пра мір, — сказаў мітрапаліт Венямін. — І на гэта, прашу вас, дарагія ўдзельнікі экспедыцыі, звярнуць асаблівую ўвагу: слова пра мір, якое будзе абаліраца на Слова Божае, на слова духоўнае. Евангелле вучыць нас, як



прыносіць пакаянне ў сваіх грахах, як выпраўляць гэтыя грахі, як рабіць нашае жыццё больш дасканалым. Яно вучыць нас любіць адно аднаго, любіць блізкіх і далёкіх, любіць нашу Айчыну, але любіць і іншыя краіны і народы, любіць і ворагаў сваіх».

Мітрапаліт заклікаў у дапамогу малітвы і блашавенне беларускіх святых прападобнай Ефрасінні, ігуменні Полацкай, свяціцеля Кірылы Тураўскага, святой Сафіі Слуцкай і свяціцеля Георгія (Каніскага), архіепіскапа Магілёўскага. Ён звярнуў

увагу, што значная частка маршруту экспедыцыі пралягае праз Магілёўшчыну.

«Сёлета, можна сказаць, нам указаная асаблівая Божа міласць і блашавенне. Калі ў дні Святой Пасхі здзяйсняўся хрэсны ход у месца сённяшняй сталіцы Дня беларускага пісьменства, горад Бялынічы, — хрэсны ход суправаджаў бусел, птушка, якая з'яўляецца сімвалам Беларусі. Яна ішла за абразом Божай Маці, якая называецца

«На цяперашні момант мне здаецца, што гэта важная місія, якая павінна быць пранесена па нашай краіне, каб мір і згода запанавалі ў нашым народзе, — сказаў ён. — Спадзяюся, што ў гэтыя няпростыя дні мы ўсё ж такі ўсе разам зможам наладзіць дыялог паміж грамадствам, пачуць адно аднаго, не дапусціць нейкага рознагалосся, каб і ў краіне, і ў душы ў кожнага быў мір, была згода, было адчуванне таго, што мы адзіная краіна, што

дарожных работ. Святое Поле — першы прыпынак сёлетняй экспедыцыі «Дарога да святыняў».

Па словах Аляксандра Лапаты-Загорскага, чудатворны абраз доўгі час быў дамавым мітрапаліта Філарэта, потым перайшоў у сталічны храм у гонар Свяшчэннапакутніка Уладзіміра Хіраскі, які апякае вернікаў са слабым зрокам і невідушчых.

«Ікона вернікам прыйшла да душы, бо яна цісненая



заўтра дзеці пойдуць у школу, што старыя будуць заўсёды ў пашане, што ўсе мы разам будзем за гэтую нашу краіну».

Кіраўнік экспедыцыі, навуковы супрацоўнік Нацыянальнай акадэміі навук Аляксандр ЛАПАТА-ЗАГОРСКИ расказаў журналістам, што падчас маршруту раздадуць кнігі, якія з'яўляюцца падзякай пуцяводнай для экспедыцыі Загор'е-Сталавіцкай іконе Пакрову Прасвятой Багародзіцы. Абраз быў знойдзены ва ўрочышчы Святое Поле (ранейшая назва Папоўшчына) каля вёскі Загор'е Баранавіцкага раёна ў 1983 годзе падчас

металічналітая, і невідушчыя пальцамі яе чытаюць — «бачаць», і яна ў іх вельмі шануецца, — растлумачыў кіраўнік экспедыцыі асаблівае стаўленне такіх людзей да абраза.

Акрамя кніг, удзельнікі экспедыцыі будуць раздаваць цацкі дзецям у прытулках і ў дамах сямейнага тыпу. Таксама ў рамках «Дарогі да святыняў» запланаваны чатыры канферэнцыі і наведванне больш як дзясятка навуковых устаноў.

**Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.
Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.****(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)**

Пуста было каля абменнікаў у цэнтры і на ўсходзе Мінска, праўда ў невялікіх аддзяленнях банкаў бываюць нюансы. У адным такім пункце ў Фрунзенскім раёне кліента не маглі абслужыць, бо ў аддзяленні не хапала беларускіх рублёў. Гэта сведчыць аб тым, што прасунутыя людзі чакаюць далейшага патаннення замежнай валюты. А таму актыўна скадаюць свае долары, пакуль яны дарагія.

У адным абменніку літаральна за 15 хвілін курс куплі банкам долараў знізіўся з 2,65 да 2,64 рубля. І гэта пры тым, што ў надзелю амаль усе банкі набылі «амерыканца» за 2,7 рубля і вышэй.

Што ж кажуць аналітыкі аб сённяшняй сітуацыі? Попыт на замежную валюту ў нашай краіне ідзе на спад, што прыводзіць не толькі да зніжэння тэмпаў росту курсу на БВФБ, якое можа наогул змяніцца доўгачасовым спадам.

Пры гэтым аб'ём таргоў замежнымі валютамі на біржы максімальнага значэння дасягнуў 26 жніўня — 392,6 млн рублёў. Пасля ён пачаў зніжацца, і ў пятніцу 28 жніўня склаў усяго 181,9 млн рублёў. 3 24 жніўня Нацбанк спыніў (да 15 верасня) выдачу банкам крэдытаў авернай. А на аўкцыёне па размяшчэнні рублёвых сродкаў на тэрмін у сем дзён, які адбыўся 26 жніўня, ён выдаў банкам усяго 0,9 млрд рублёў пры попыце 2,49 млрд рублёў. Пры гэтым сярэднеўзважаны стаўку ён падняў да 13,14 % гадавых з 8,41 % на аўкцыёне

19 жніўня. Попыт на рэсурсы з боку банкаў складаў 2 487,8 млн рублёў, а атрымалі яны толькі 900 млн рублёў.

Член праўлення Нацбанка Дзмітрый Мурын падкрэсліў, што Нацбанк ажыццяўляе валютныя інтэрвенцыі, каб не дапусціць рэзкага падзення курсу рубля, але не збіраецца штучна падтрымліваць курс на якіх-небудзь мэтавых узроўнях.

Аб сітуацыі на валютным рынку краіны выказаўся 27 жніўня Прэзідэнт Беларусі Аляксандр ЛУКАШЭНКА. На нарадзе з урадам ён заявіў, што ўлады не дапусцяць абвалу нацыянальнай валюты, але і не стрымліваюць курс рубля. Ён удакладніў, што курс беларускага рубля плавае — калі попыт вялікі, то долар ці еўра будуць каштаваць даражэй, а калі меншы, то танней. Так яно і адбываецца...

«Фундаментальных фактараў для дэвальвацыі рубля цяпер сапраўды няма, таму можна чакаць, што попыт на замежную валюту і аб'ём таргоў валютамі на БВФБ будуць скарачацца, і Нацыянальны банк паменшыць тэмпы росту курсу долара, еўра і расійскага рубля. Акрамя таго, можна прагназаваць рост прапановы валюты з боку фізічных і юрыдычных асоб, якія будуць спяшацца рэалізаваць яе, скарыстаўшыся высокім курсам. Цалкам верагодна, што пік курсаў будзе дасягнуты ўжо ў найбліжэйшыя дні, пасля чаго яны пачнуць зніжацца», — адзначаюць незалежныя эксперты фінансавага рынку краіны.

Сяргей КУРКАЧ.